Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Isabell Zacharias, Florian Ritter SPD
vom 21.06.2017

Scientology-Organisation

Die Scientology-Organisation (SO) ist eine Vereinigung, die
unter dem Deckmantel der Religionsgemeinschaften wirt-
schaftliche Ziele verfolgt und den Einzelnen einer inneren
und auleren Kontrolle unterwirft, um ihn fir ihre Zwecke
zu instrumentalisieren. Der Absolutheitsanspruch sowie die
totale Disziplinierung und Unterwerfung unter die Ziele der
Organisation fihren zu einem Konflikt mit den Dienstpflich-
ten eines Beamten oder eines Arbeitnehmers im 6ffentlichen
Dienst. Deshalb soll seit 1996 in allen bayerischen Behor-
den und o6ffentlichen Institutionen von jedem Bewerber ein
,Fragebogen zu Beziehungen zur Scientology-Organisati-
on“ ausgeflllt werden. Unsere Recherchen haben ergeben,
dass die Geschaftsfihrung des Hauses der Kunst darauf
verzichtet hat. Das hat zur Folge, dass in dem Museum jahr-
zehntelang ein mutmallicher Scientologe als Personalver-
walter beschaftigt war.

Deshalb fragen wir die Staatsregierung:

1. a) Ist sichergestellt, dass in allen bayerischen Behdrden
und offentlichen Institutionen, vor allem in Bildungs-
und Kultureinrichtungen, jeder Bewerber den Frage-
bogen zu Beziehungen zur Scientology-Organisation
ausfullt?

b) Wie wird Uberprift, ob alle Bewerber die Fragebogen
erhalten und vor Vertragsunterzeichnung ausfillen?

c) Werden auch Mitarbeiter befragt, die vor 1996 einge-
stellt wurden?

2. a) Bei wie vielen bayerischen Behorden und 6ffentlichen
Institutionen ist der Fragebogen nicht Bestandteil des
Arbeitsvertrages?

b) Wie heilRen diese Behdrden bzw. offentlichen Institu-
tionen?

c) Wie wird mit Behorden und o6ffentlichen Institutionen
verfahren, bei denen der Fragebogen nicht Bestandteil
des Arbeitsvertrages ist?

3. Warum wurde im Haus der Kunst nicht darauf gedrun-
gen, dass Bewerber den Fragebogen zu Beziehungen
zur Scientology-Organisation ausfillen missen?

4. a) Wie viele Bewerber (bitte aufgeschlisselt nach Behor-
den) bejahen Beziehungen zur SO?
b) Wie wird mit ihnen verfahren?
¢) Wie wird mit vor 1996 eingestellten Bewerbern verfah-
ren, die Beziehungen zur SO bejahen?
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5. a) Liegen der Staatsregierung Informationen vor, ob
Kommunen von Bewerbern das Ausfullen der Frage-
bogen verlangen?

b) Gibt die Staatsregierung den Kommunen diesbezig-
lich Hilfestellung?

c) Wie verfahren Kommunen mit Bewerbern, die Bezie-
hungen zur SO bejahen?

6. a) In wie vielen Fallen informierte das Landesamt fiir Ver-
fassungsschutz (BayLfV) in den letzten zehn Jahren
Behorden und offentliche Institutionen Uber Bewerber
und Mitarbeiter mit Beziehungen zur SO?

b) Wie viele Hinweise von aufen gab es in den letzten
zehn Jahren zu Bewerbern und Mitarbeitern, die Be-
ziehungen zur SO pflegen?

c) Wie wird umgegangen mit Hinweisen von aullen?

Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesent-
wicklung und Heimat unter Beteiligung der Staatskanz-
lei, der Staatsministerien sowie des Obersten Rech-
nungshofs

vom 17.10.2017

1. a) Ist sichergestellt, dass in allen bayerischen Behor-
den und offentlichen Institutionen, vor allem in Bil-
dungs- und Kultureinrichtungen, jeder Bewerber
den Fragebogen zu Beziehungen zur Scientology-
Organisation ausfiillt?

Durch die Bekanntmachung der Staatsregierung vom

29.10.1996, geandert durch die Bekanntmachung vom

06.11.2001 zur Vereinbarkeit von Beziehungen zur Sciento-

logy-Organisation mit einer Tatigkeit im offentlichen Dienst

(im Weiteren ,Scientology-Bekanntmachung®) wird ange-

ordnet, dass jeder Beamtenbewerber in Bayern den Frage-

bogen zu Beziehungen zu Scientology ausflllt. Das gleiche
gilt nach der Scientology-Bekanntmachung auch fiir die Be-
schaftigten (Arbeiter und Angestellte) im 6ffentlichen Dienst.

Dadurch ist sichergestellt, dass in allen bayerischen Behor-

den, d.h. allen Stellen, die Aufgaben der oOffentlichen Ver-

waltung wahrnehmen (Art. 1 Abs. 2 des Bayerischen Ver-
waltungsverfahrensgesetzes — BayVwVfG), die Bewerber
den Fragebogen zu Beziehungen zu Scientology ausfiillen.

Nach Nr. 4 der Scientology-Bekanntmachung wird den

Gemeinden, Gemeindeverbanden und sonstigen der Auf-

sicht des Freistaates Bayern unterliegenden juristischen

Personen des offentlichen Rechts sowie den Empfangern

einer institutionellen Férderung des Freistaatse Bayern im

weltanschaulichen Bereich die Anwendung der Scientology-

Bekanntmachung empfohlen.
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b) Wie wird uiberpriift, ob alle Bewerber die Fragebo-
gen erhalten und vor Vertragsunterzeichnung aus-
fiillen?

Die Einstellungsverfahren sind so ausgestaltet, dass es
ohne Ruckgabe des ausgefillten Fragebogens nicht zu ei-
ner Einstellung kommen kann.

c) Werden auch Mitarbeiter befragt, die vor 1996 ein-
gestellt wurden?

Mitarbeiter, die vor Inkrafttreten der Scientology-Bekannt-
machung eingestellt wurden, sind nicht verpflichtet, den
Fragebogen auszufiillen, da dieser sich auf Bewerber be-
zieht. Wird bei einem Mitarbeiter jedoch bekannt, dass er in
Beziehung zur Scientology-Organisation steht, so ist nach
Nr. 2 der Scientology-Bekanntmachung zu prifen, ob er in
diesem Zusammenhang Dienstpflichten verletzt. Ist dies der
Fall, so ist gegen ihn ein Disziplinarverfahren durchzufih-
ren, das bis zur Entfernung aus dem Dienst fihren kann.

2. a) Bei wie vielen bayerischen Behorden und o6ffent-
lichen Institutionen ist der Fragebogen nicht Be-
standteil des Arbeitsvertrages?

b) Wie heiBendiese Behordenbzw. 6ffentlichenInstitu-
tionen?

c) Wie wird mit Behorden und offentlichen Institu-
tionen verfahren, bei denen der Fragebogen nicht
Bestandteil des Arbeitsvertrages ist?

Nach den Vorgaben in Nr. 1 der Scientology-Bekanntma-

chung ist der Fragebogen vor jeder Einstellung, d.h. vor

Abschluss eines Arbeitsvertrags den Bewerbern zur Beant-

wortung vorzulegen, um deren Eignung fiir die Ubernahme

in den offentlichen Dienst zu prufen. Alle bayerischen Be-
hérden verwenden deshalb den Fragebogen. Lediglich bei
zwei Behdrden im Geschaftsbereich des Staatsministeriums
fur Umwelt und Verbraucherschutz (Bayerische Akademie
fur Naturschutz und Landschaftspflege sowie Wasserwirt-
schaftsamt Weilheim) wurde der Fragebogen zu Scientology
neben der Prifung der Verfassungstreue gem. Bekanntma-
chung der Staatsregierung vom 03.12.1991 Uber die Pflicht
zur Verfassungstreue im offentlichen Dienst (VerftéDBek)
bei Einstellungen im Tarifbereich bislang nicht verwendet.

Durch die Prifung der Verfassungstreue wurde aber auch

hier sichergestellt, dass die Behérde Kenntnis erlangt, wenn

der Bewerber oder die Bewerberin der Scientology-Orga-
nisation oder deren Untergliederungen angehort. In dem

Verzeichnis extremistischer und extremistisch beeinflusster

Organisationen gem. Anlage 2 VerftoDBek unter Nr. 4 sind

auch die Scientology-Organisation und deren Untergliede-

rungen aufgefuhrt. Kiinftig wird der Fragebogen aber auch
hier verwendet.

Den Gemeinden, Gemeindeverbanden und sonstigen der
Aufsicht des Freistaates Bayern unterliegenden juristischen
Personen des offentlichen Rechts sowie den Empfangern
einer institutionellen Férderung des Freistaates Bayern im
weltanschaulichen Bereich wird die Anwendung der Scien-
tology-Bekanntmachung empfohlen.

3. Warum wurde im Haus der Kunst nicht darauf ge-
drungen, dass Bewerber den Fragebogen zu Be-
ziehungen zur Scientology-Organisation ausfiillen
miissen?

Die Bekanntmachungen der Staatsregierung vom

29.10.1996 zur Vereinbarkeit von Beziehungen zur Sciento-

logy-Organisation mit einer Tatigkeit im offentlichen Dienst

und zum offentlichen Auftragswesen sind fir die Stiftung
Haus der Kunst Minchen als gemeinnutzige Betriebsge-
sellschaft mbH nicht unmittelbar bindend. In den jahrlichen
Zuwendungsbescheiden des Staatsministeriums der Finan-
zen, fur Landesentwicklung und Heimat (StMFLH) an das
Haus der Kunst Minchen wurde jedoch jeweils ausdricklich
darauf hingewiesen, dass diese Bekanntmachungen ent-
sprechend anzuwenden sind. Das Haus der Kunst Miinchen
war der Rechtsauffassung, dass es sich bei der einschlagi-
gen Nebenbestimmung um eine flir einen Zuschussempfan-
ger nicht verpflichtende Empfehlung handele.

Als dies dem Aufsichtsrat bekannt wurde, wurde die Ge-
schaftsfihrung umgehend schriftlich darauf hingewiesen,
dass die geltenden Regeln zum Umgang mit Scientology
umzusetzen sind. Die Leitung des Hauses der Kunst versi-
chert, dass sie diese Vorgaben nun in allen Fallen zur An-
wendung bringt. Die Gesellschafterversammlung hat die An-
wendung der Vorgaben der einschlagigen Bekanntmachung
durch die Gesellschaft zusatzlich zum Gegenstand eines
entsprechenden Beschlusses der Gesellschafterversamm-
lung gemacht.

4. a) Wie viele Bewerber (bitte aufgeschliisselt nach Be-
horden) bejahen Beziehungen zur SO?

b) Wie wird mit ihnen verfahren?

c) Wie wird mit vor 1996 eingestellten Bewerbern ver-

fahren, die Beziehungen zur SO bejahen?

Seit 2001 wird beim StMFLH eine Statistik Uber unterlas-
sene Einstellungen von Bewerbern bzw. Entlassung von
Angehorigen des offentlichen Dienstes aufgrund von Zwei-
feln an der Gewahr der Verfassungstreue gefuhrt. Mit Sch-
reiben des StMFLH vom 25.05.2001 wurden die obersten
Dienstbehdrden unter anderem gebeten, zweimal jahrlich
mitzuteilen, in wie vielen Fallen der Bewerber aufgrund der
Angaben im Fragebogen zur Verfassungstreue gem. Anlage
2 VerftoDBek nicht in den 6ffentlichen Dienst eingestellt wur-
de. In dem dem Fragebogen zugrunde gelegten Verzeichnis
extremistischer und extremistisch beeinflusster Organisati-
onen gem. Anlage 2 VerftoDBek sind unter Nr. 4 auch die
Scientology-Organisation und deren Untergliederungen auf-
gefuhrt.

Seit2001 wurden zwei Bewerber im Zustandigkeitsbereich
des Wissenschaftsministeriums aufgrund ihrer Angaben zu
Scientology nicht in den offentlichen Dienst eingestellt. Im
Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 ¢ verwiesen.

5. a) Liegen der Staatsregierung Informationen vor, ob
Kommunen von Bewerbern das Ausfiillen der Fra-
gebogen verlangen?

Hierzu hat das Staatsministerium des Innern, fir Bau und

Verkehr mitgeteilt, dass keine Informationen vorliegen.

b) Gibt die Staatsregierung den Kommunen diesbe-
ziiglich Hilfestellung?
Die Staatsregierung hat den Kommunen empfohlen, nach
den Bestimmungen der Scientology-Bekanntmachung zu
verfahren (vgl. Nr. 4 der Scientology-Bekanntmachung).

c) Wie verfahren Kommunen mit Bewerbern, die Be-
ziehungen zur SO bejahen?
Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

6. a) In wie vielen Fallen informierte das Landesamt fiir
Verfassungsschutz (BayLfV) in den letzten zehn
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Jahren Behodrden und offentliche Institutionen

tiber Bewerber und Mitarbeiter mit Beziehungen

zur SO?
Das BayLfV erteilt Auskiinfte Uber Bewerber und Mitarbeiter
in erster Linie auf Anfrage, z. B. im Rahmen von Anfragen
zur Uberpriifung der Verfassungstreue sowie Zuverlassig-
keitsiberprifungen. Das BayLfV wird aber nicht generell in
Einstellungsverfahren bei Behérden und 6ffentlichen Institu-
tionen eingebunden.

Aufgrund der gesetzlichen Ldschfristen sind entsprechen-
de Anfragen riickblickend nur bis zum Jahr 2009 dokumen-
tiert. Demnach hat das BayLfV auf Anfrage von Behdrden
und offentlichen Institutionen zu Bewerbern bzw. Mitarbei-
tern in 18 Fallen eine ,positive“ Auskunft zu den angefragten
Personen und ihrer Zugehdrigkeit zur Scientology-Organisa-
tion erteilt. Die Anfragen betrafen teilweise auch Mitarbeiter
bzw. Bewerber, die mit offentlichen Institutionen in Koope-
ration zusammenarbeiten bzw. zusammenarbeiten wollen.

Wenn das BayLfV aus dem eigenen Informationsauf-
kommen Hinweise erhalt, dass Mitglieder der Scientology-
Organisation in Behorden oder offentlichen Institutionen

beschaftigt sind, werden diese Stellen informiert. In den
letzten Jahren informierte das BayLfV in zwei Fallen Gber
Mitarbeiter in éffentlichen Einrichtungen. Im Ubrigen geht
das BayLfV Hinweisen jeglicher Art nach, die auf eine Sci-
entology-Mitgliedschaft schlieRen lassen.

b) Wie viele Hinweise von auBen gab es in den letzten
zehn Jahren zu Bewerbern und Mitarbeitern, die
Beziehungen zur SO pflegen?

Der Staatsregierung sind in den letzten zehn Jahren keine
Hinweise von Privatpersonen bekannt geworden, denen zu-
folge Bewerber oder Mitarbeiter staatlicher Behérden Bezie-
hungen zur Scientology-Organisation hatten.

c) Wie wird umgegangen mit Hinweisen von aufRen?
Beziehungen eines Bewerbers oder eines Mitarbeiters zur
Scientology-Organisation begriinden regelmaRig Zweifel
an der Eignung fir eine Tatigkeit im 6ffentlichen Dienst und
geben damit Anlass zur Prufung von arbeits- bzw. beam-
tenrechtlichen Konsequenzen. Entsprechenden Hinweisen
wird daher mit der gebotenen Sorgfalt nachgegangen.
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[ScientO6D] [Scientology-Organisation] Text gilt seit 01.01.2002 ER5 Bayern

Hinweise zur Vereinbarkeit von Beziehungen zur Scientology-Organisation mit einer Titigkeit im
dffentlichen Dienst (Scientology-Organisation - ScientOsD)!"!

Vom 29.10.1996
AIIMBI. 1996 S. 699
FMBIL. 1996 S. 442
StAnz. 1996 Nr. 44

BayVV Gliederungsnummer 2030,3-F

2030.3-F

Hinweise zur Vereinbarkeit von Beziehungen zur Scientology-Organisation
mit einer Titigkeit im éffentlichen Dienst
(Scientology-Organisation — ScientO65D)

Bekanntmachung der Bayerischen Staatsregierung

vom 29. Oktober 1996 Az.: 476 — 1 — 160,
geiindert durch Bekanntmachung vom 6. November 2001 (AIIMBI S. 620)

Die Scientology-Organisation in allen ihren Erscheinungsformen ist eine Vereinigung, die unter dem Deckmantel einer
Religionsgemeinschaft wirtschaftliche Ziele verfolgt und den Einzelnen mittels riicksichtslos eingesetzter psycho- und
sozial-technologischer Methoden einer totalen inneren und #uBeren Kontrolle unterwirft, um ihn fiir ihre Zwecke zu
instrumentalisieren. Der Absolutheitsanspruch sowie die totale Disziplinierung und Unterwerfung unter die Ziele der
Organisation fiihren zu einem Konflikt mit den Dienstpflichten eines Beamten oder eines Arbeitnehmers im 6ffentlichen
Dienst. Sie konnen Zweifel begriinden, ob Personen, die in Beziechungen zu dieser Organisation stehen, die Eignung filr
eine Tatigkeit im dffentlichen Dienst besitzen.

Aus einer Reihe von Festlegungen und dem Selbstverstindnis der Organisation ergeben sich auBerdem Anhaitspunkte fiir
Bestrebungen der Organisation, die gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung gerichtet sind und die
ungesetzliche Beeintrichtigung der Amtsfithrung der verfassungsméBigen Organe zum Ziel haben.

Um diesen Gefahren wirksam begegnen zu kénnen, wird bestimmt:

1. Um dem Dienstherrn die Priifung zu ermoglichen, ob von einem Bewerber erwartet werden kann, dass er bei einer
Berufung in das Beamtenverhiltnis seinen Dienstpflichten, insbesondere auch den in Art. 62 bis 64, 66 des Bayerischen
Beamtengesetzes (BayBG) festgelegten Verpflichtungen, nachkommen wird, und ob er die Gewiihr der Verfassungstreue
im Sinne von Art. 9 Abs. 1 Nr. 2 BayBG bietet, sollen Bewerber nach dem Muster in der Anlage befragt werden, ob sie
in Beziehungen zur Scientology-Organisation stehen. Bejaht ein Bewerber derartige Beziehungen, so kann dies Zweifel
an seiner Eignung fiir die Berufung in das Beamtenverhiltnis (Art. 33 Abs. 2 des Grundgesetzes, Art. 12 BayBG)
begriinden. In einem Gesprich ist - unter Vorhalt von Aussagen und Zielsetzungen der Scientology-Organisation - dem
Bewerber Gelegenheit zu geben, diese Zweifel auszurdumen. Distanziert sich der Bewerber im Gesprich nicht
hinreichend und glaubhaft von den die Zweifel begriindenden Zielen und Aussagen, kann eine Einstellung in den
dffentlichen Dienst nicht erfolgen.

Ist zur Erreichung eines Berufsziels eine Ausbildung im &ffentlichen Dienst zwingend vorgeschrieben
(Monopolausbildungsverhiltnis), so ist ihre Ableistung aufierhalb eines Beamtenverhiltnisses zu ermoglichen.
Beziehungen zur Scientology-Organisation in diesem Sinne sind nicht abhiingig von einer formellen Mitgliedschaft,
sondern konnen z.B. auch durch die regelméfige Teilnahme an Schulungen der Scientology-Organisation, die Arbeit
nach den Methoden der Scientology-Organisation oder durch Unterstiitzung der Scientology-Organisation in anderer
Weise zum Ausdruck kommen,

https://bayernrecht.beck.de/Print/CurrentLaw?vpath=bibdata%5Cges%5Cbayvwv966... 05.07.2017
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2. Wird bekannt, dass ein Beamter in Beziehungen zur Scientology-Organisation steht, ist zu priifen, ob er in diesem
Zusammenhang Dienstpflichten verletzt hat. Ist dies der Fall, so ist gegen ihn ein Disziplinarverfahren durchzuftihren,
das zur Entfernung aus dem Dienst fithren kann.

3. Fiir Arbeiter und Angestellte im 6ffentlichen Dienst gelten die dargelegten Grundsitze entsprechend.

4. Den Gemeinden, Gemeindeverbidnden und sonstigen der Aufsicht des Freistaates Bayern unterliegenden juristischen
Personen des 6ffentlichen Rechts wird empfohlen, nach den vorstehenden Bestimmungen zu verfahren. Das Gleiche gilt
fiir die Empfiinger einer institutionellen Forderung des Freistaates Bayern im weltanschaulichen Bereich.

5. Diese Bekanntmachung tritt am 1. November 1996 in Kraft.

Der Bayerische Ministerpriisident
Dr. Edmund Stoiber

" Fortgeltung ab 1. 1. 2016 gem. VwVWBek v, 31. 5. 2016 (AlIMBL. S. 1555).
Text gilt seit 01.01.2002
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